Tajékozddas az id6ben
1. Foldrajzi helymeghatarozas a féldgombon

Latohatar = horizont
égtajak ismerete

Foldrajzi fokhalozat = szélességi és hosszusagi korokbdl allé koordinatarendszer, ami alapjan
tajékozdédhatunk.

Szélességi korok:

e hosszusaguk kilénb6z6: legnagyobb az Egyenlitd (40.076 km)

e egymassal parhuzamosak (= nem metszik egymast)

o kezddGkor: a legnagyobb szélességi kor: az Egyenlitd

o értékeik 0° és 90° kozott valtoznak észak és dél felé - északi és déli szélesség

e alacsony és magas szélességek

e azegyes szélességi korok 111 km-re vannak egymastol

e nevezetes szélességi korok: Egyenlits, Raktéritd, Baktérits, Eszaki sarkkor, Déli sarkkor, Eszaki-
sark, Déli-sark

Hosszusagi korok = délkér = meridian:

= délkor, mert ugyanazon hosszusagi koron mindig ugyanabban az id6pontban van dél, vagyis delel
a Nap

= egyforma hosszuak

= két pontban (sarkok) metszik egymast

= kezd6kor: a greenwichi régi kirdlyi csillagvizsgaldn dtmend hosszusagi kor — megallapodas alapjan
(1884)

= értékeik 0° és 180° kozott valtoznak kelet és nyugat felé - keleti és nyugati hosszusag

= 1°=4perc

A fokokat ivpercekre osztjuk: 1° = 60’

2. I[d6szamitas, idomérés

A napi id6szamitas

A nap = a Nap két egymast koveto delelése kozott eltelt ida.

K6zépnapid6 = 24 6ra (szamitott atlagérték).

Valddi napidé: kb. 15 percet késhet, vagy 15 percet siethet. — A napdra a valddi napid6t mutatja.
Minden délkdrnek mas a helyi ideje, mert maskor delel a Nap.

Vilagid6: a greenwichi kezd6 hosszusagi kérhoz tartozd kézépnapidé.

Z6naidG6: egy a hosszusagi korokkel (nagyjabol) parhuzamos 15°-os teriiletsavban mindendtt
ugyanannyit mutat az érank.

24 id6zénat kilonitlnk el. Hataruk altalaban orszaghatarokhoz igazodnak.



Vilagidé = GMT = Greenwich Mean Time.
Magyarorszag: GMT+1 dra.
Datumvalaszté vonal — nagyjabdl a 180°-o0s hosszusagi kor mentén — lakatlan tertleten.
K-rél Ny-ra: érdkat egy nappal el6re kell allitani
Ny-rol K-re: érdkat egy nappal vissza kell allitani
Az évi id6szamitas
Ev = a Fold egyszeri Nap koriili keringése alatt eltelt idd.
Ev = 365 nap 5 dra 48 perc 46 masodperc # 365 és % nap.
Julius Caesar = Julian-naptar: négy évente sz6k6év (366 napos).
A szok6évekkel kiegészitett naptdr évei hosszabbak lettek a valédi napévnél, ezért a naptdr késett.

Xlll. Gergely papa - Gergely-naptar: a kerek szdzas évek kozil csak a négyszazzal is oszthatdk a
szOkGévek.

1582. oktdber 4. utdn oktéber 15. jott.
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